坚持以人为本、构筑创新团队

鄢国强 (上海材料研究所检测中心)

以人为本,是党中央根据新世纪新形势新任务的要求提出的一个重要执政理念,是我们经济社会发展长远的指导方针,也是在实际工作中必须落实的重要原则。那么,什么是以人为本,怎样做到以人为本?这个理念虽然在字面上容易理解,但真正把握它的内涵和精神实质并不是一件容易的事。以人为本的第一层含义就是追求人的全面发展而不是片面的发展;第二层含义就是使发展的成果惠及全体人民,也就是说尽可能地让全体人民都从发展中得到好处,而不是说发展的绝大部分成果只让一少部分人攫取。实际上以人为本还应该强调是以什么人为本,因为我们做任何事情都是为了人的利益,亦即要代表最广大人民的根本利益。

我以为,一个组织要实现以人为本,其立足点在于加强领导者自身能力建设和注重下属能力培养,即构筑有创新活力、运行高效的团队是其关键。由于知识经济是全球化的经济,其联系的空间是无限的,人与人的关系更趋向互动性。这就要求人员具备更高的素质、更强的能力。对于领导者要求其充满活力、富有激情;善于管理、激励有方;关注顾客、勇于竞争;熟悉业务、洞察未来。而对于员工则要求其善于学习、技术过硬;感知市场、顾客满意;诚实服务、团结协作。

本人所处的上海材料研究所检测中心(SCT)是一家具有 60 年历史的专业材料检测机构,通过多年的运作,在业界形成了一定的影响并拥有众多的客户群。以下谈几点个人在团队建设过程中的体会。

首先,作为团队的领导者要具有一定的战略眼光及领导决策能力,能准确把握组织目标并为实现目标而坚持不懈。我国的入世给检测机构带了发展的机遇、同时对检测机构也是一种新的挑战,谁能把握先机谁就能赢得市场。2002年美国通用电气(GE)公司在中国寻求合作伙伴,我预感到这是一个难得的机会,GE

是国际知名大公司,与强手合作对于提高检测机构的技术能力和管理水平、扩大 影响和占有市场都是十分有益的。但是国际大公司要求高,难度大,还有言语沟 通的不便。不是所有的 SCT 员工都能理解和支持与 GE 的合作,作为 SCT 的负责 人,一方面以积极的姿态展示 SCT 的实力和水准,在经过美国专家的严格评审和 比对实验评价后,SCT 成为中国唯一的该公司的全球认可实验室之一:另一方面, 不强求下属在短时间理解与 GE 的合作, 给下属一段时间让事实来说话, 有时时间 是更好的沟通工具。不出所料,一家又一家的境外公司,大多都是世界五百强的 大企业,纷纷来到 SCT 寻求合作,一听介绍说 GE,大大增强了他们与 SCT 合作 的信心,现在国际大公司、大企业已成为 SCT 的主要客户群。事实上国外公司在 中国发展和采购,起初都是把新出炉的产品或采购到的试样送到国外实验室检测, 一来一回既费钱又耗时。可是又不得不这么做,因为如果自建实验室,光购买设 备就得上千万元, 更不划算。有了合作伙伴, 使他们在最近的地方, 花最少的钱, 找到了最好的"外脑", 既省时又省钱。正确的判断、果断的决策、理性的坚持赢 得了市场商机,极大地拓展了检测业务来源,培养锻炼了一大批业务骨干,提升 了 SCT 品牌在行业中的影响和地位。

其次,建立彼此信任的团队关系是构筑创新团队的关键。团队成员之间彼此充分的信任,每个人角色身份与工作职责的明确定位,相互沟通交流的有效开展,在信任、沟通、分工的基础上,逐步形成团队成员的共同愿望,培育共有的团队意识与思维模式,从而在工作中形成共同的工作语言、协调的工作方式与一致遵守的团队活动规范。实际上信任与尊重是影响团队成员工作精神状态的重要心理因素,是促发团队成员工作主动性与积极性的根基所在。古人云"士为知己者死",可见信任与尊重往往会给人无穷无尽的力量。反之如果没有这种相互信任的团队关系,团队成员之间的相互知识交流就很难发生,就会丧失彼此合作的基础,整个团队也就势必形如散沙,毫无力量,更谈不上开展创新活动。

当然,在建立了彼此信任的团队关系的基础上,有效地团队激励对于构筑创 新团队同样是十分重要的工作。团队激励的目的在于激发团队成员的内在潜力, 充分发挥他们的积极性,开发他们的创造性,使团队中的每个成员都能体会到自 身的价值,乐于通过努力工作,做出成绩,取得成就。在谈到激励时一般很容易 想到物资奖励,其或就是多发工资,物资奖励在某种程度上的确能起到很重要的 作用,准确的绩效评估与奖赏,科学准确地考评团队成员的工作绩效的确是十分 重要的,对团队成员的工作努力程度有着直接影响。但是对于从事知识性工作的 人而言,有较强的创新精神,心理需求层次较高,更渴望能够实现自我的人生价 值,他们对赏识、赞许、领导关怀、成就方面的关注胜于其它的激励形式。我们 在工作中遵循精神激励为主,物质激励为辅,内在激励为主,外在激励为辅的原 则。通过了解每个团队成员的个人才能与专长,使每个人都能从事自己所感兴趣 的工作,并能在工作中充分展示体现自我才能,来强化工作本身的激励作用。领 导者要真心实意的关心下属,为团队成员成长、成才创造条件,包括培训、晋级、 晋升、参加行业活动等,运用这些措施我们使 SCT 的优秀团队成员由单位员工变 成了社会、行业的专家,提升了团队成员的社会价值,进一步增强了 SCT 的凝聚 力。

第三,畅通的沟通机制是构筑创新团队的有效手段。在 SCT, 我们非常看重团队合作与沟通,"分享"是我们在进行 SCT 品牌建设中非常重要的方面。鼓励部门领导带动下属团队参与内部事务决策讨论,在主要环节上取得一致,采用多种形式让 SCT 的不同层面和部门之间都能得到充分沟通。这种分享的流程为相关人员积极沟通、共同探讨最佳可行性方案留出了充足的空间,大家相互支持,共同进步。我们还以项目为纽带,在部门间自由组合,组成项目联合攻关团队,把团队成员的各种优势、技能和知识揉合在一起,充分发挥每个人的创造性,让他们的智慧共同闪光,并迸发出无穷的力量。

每年,SCT 还为员工提供一次集体外出活动,其目的在于加强团队成员间的相互了解,通过共同参与的活动和项目,不仅拉近了员工间的距离,更增强了团队完成大项目的整体协合力、在受到冲击时的抵抗力和聚合力。

美国《财富》杂志最新统计资料表明:世界 500 强企业中,80%以上的企业都在极力倡导团队工作方式。团队建设需要多学科系统知识的综合运用,同时还需要有相应的高素质复合型人才来实施。目前,我们正处在一个全球化的竞争环境中,技术与市场的变化之快远远超过了以往。我们面临的挑战是复杂多变的,若想能对外部环境的变化及时做出反应和调整,在管理上要改革传统的等级式管理,实施原则式管理,使组织结构扁平化;在团队建设上,我们要准确把握时代的脉搏,萃取前人的知识精华,与时俱进,励精图治,始终坚持以人为本,切实构建运行有效的创新团队。

本文载于上海市科教党委人才工作领导小组办公室编《领军人才与创新团队 建设》第 206-212 页